

枣庄献血

2017年第4期(总第253期)

枣庄市公民献血委员会办公室

2017年4月27日

清明小长假 枣庄 146 名市民献血 54100 毫升

4月2至4日清明节假日期间,踏青、出游的市民增多,更有爱心人士趁着放假有时间,专程来到爱心献血车上奉献爱心。



身在外地工作的峯城区峨山镇的小伙子曹海涛,每年只有清明节放假才回来一次,每次回来他都要为家乡的父老乡

亲做一点力所能及的事情——那就是无偿献血。憨厚朴实的小伙子在体检问询时得知饮食稍微有点不合格，非常后悔地对工作人员说：“不知道你们晚上不采血，昨晚我已经来了一趟没献成，早知道今天就不吃那一点点的肉了。”后来经过快检筛查合格后，他开心的不得了，终于如愿献出了400毫升热血。也有不少市民因为各种原因没有成功献血而遗憾地离开采血现场。

据统计，清明节期间，全市共有146名爱心市民无偿献血54100毫升，为乍暖还寒的清明节日增添了浓浓情意。感谢那些陌生的、奉献出温暖和爱的人，我不认识你，但我谢谢你！

急献“熊猫血” 挽救垂危患者

4月13日，一阵急促的电话铃声在枣庄市中心血站骤然响起，滕州市人民医院的一位患者急需输注Rh阴性O型血。

Rh阴性血又叫熊猫血，是一种罕见的稀有血型，在我国汉族人口中，这种血型仅有千分之三，再分配到A、B、O等血型，比例更是不到万分之一。因此，在临床救治中，要找到一个Rh阴性且ABO血型相同的献血员并非易事。然而，

血情就是命令，时间就是生命。接到电话后，血站血源科的程主任迅速行动，根据稀有血型档案库中“O”型Rh阴性献血员留下的联络方式逐个联络，终于市中区永安乡的牛

庆梅联系上了，当牛庆梅得知病人急需输血时，二话没说，抛下所有的事情，急忙来到市中心血站，慷慨捐献了 400 毫升热血。至此，牛庆梅累计献血量已达 3200 毫升。



全省无偿献血宣传工作座谈会在济南召开

日前，全省无偿献血宣传工作座谈会在济南华兴大厦召开。山东省血液中心主任张新童、党委书记王磊光、纪委书记李蓬以及全省各市中心血站分管领导和宣传工作负责人 40 余人参加了座谈会。

会议由张新童主任主持，省血液中心和 17 市中心血站使用 PPT 分别汇报了各自无偿献血宣传工作中的经验、亮点和特色，探讨交流了新形势下如何做好无偿献血宣传工作，并提出了建设性意见和建议，对优秀无偿献血公益广告进行展播。张新童主任在听取大家的发言后指出：省血液中心要

牵头加强全省无偿献血宣传工作的顶层设计，统筹规划，分级负责；要学习借鉴成功经验，不断创新无偿献血宣传活动内容和形式；要加强对无偿献血宣传工作的领导和投入，广泛深入的营造无偿献血良好宣传氛围。



本次会议充分研究讨论了山东省无偿献血宣传工作的新形势、新任务、新方法，架构起全省无偿献血宣传框架，为进一步打造山东省无偿献血品牌发挥了重要作用。

枣庄市稀有血型知识培训班圆满结束

为了不断扩大、巩固稀有血型献血者队伍，进一步增进稀有血型献血者之间的认识和沟通了解，确保我市临床稀有血型患者输血的安全、及时、有效，枣庄市中心血站于4月22日组织开展了稀有血型知识培训班，来自五区一市近40

名稀有血型志愿者代表参加了此次培训。



培训会上，市中心血站业务站长黄云瑞对稀有血型献血者在危急关头的无私奉献表示衷心感谢，并通报了全年稀有血型的无偿献血情况。随后血站以PPT的形式针对稀有血型知识、采供血服务、无偿献血表彰奖励办法及免费用血报销政策等相关知识进行了生动、细致地讲解，使参训人员对我市无偿献血工作有了新的认识，进一步感受到了爱心大家庭团结、友爱、互助、协作的氛围，增强了每个人在这个特殊家庭中的归属感和主人翁意识。培训结束后，参会人员现场观摩了血液的采集、制备、检测、储存和供应等过程。



本次培训活动的成功举办，不仅为大家提供了沟通交流的机会，也为巩固我市稀有血型队伍建设、为临床稀有血型的用血保障起到了积极的促进作用。

我市稀有血型献血队伍建设情况

枣庄市中心血站从保证全市医疗临床用血和为临床患者服务的高度，十分重视稀有血型的临床供血问题，多年来一直从事稀有血型的筛查工作，截至目前稀有血型建档成员已达 500 多人。

为了能在危急时刻帮助别人，体现稀有血型者的自我价值，除了建档之外，稀有血型献血者还建立了微信群，在紧急情况下，方便随时沟通，给急需输血的熊猫人多一重用血

保障。目前群内成员 300 多人，献血量最多的是市中区的朱国民，累计 26 次献血 9200 毫升，群主高强也已献血 8000 毫升。



由于稀有血型血液目前不加冷冻保存，制作成去白悬浮红细胞也只能保存 35 天，所以，若像普通血型一样献血储备，往往会造成稀有血型血液的过期浪费。因此，除了少量库存储备外，保证稀有血型临床用血主要是依靠临时动员献血。所以稀有血型献血者随时处于备献状态，他们为了挽救患者生命，不管是白天黑夜还是酷暑严寒，也不管是上班还是休假，他们总是随叫随到，毫不犹豫地伸出友爱之手，奉献出自己的宝贵热血，挽救了一位又一位 Rh 阴性血型患者的生命，为稀有血型患者架起了一条绿色的生命通道。